

# УФИМСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

ПОДПИСКА ПРИИМАЕТСЯ  
ВЪ РЕДАКЦІИ СИХЪ ВѢДОМОСТЕЙ  
ПРИ УФИМСКОМЪ ДУХОВНОМЪ  
УЧИЛИЩѢ.



ЦѢНА ГОДОВОМУ ИЗДАНІЮ,  
СЪ ДОСТАВКОЮ И ПЕРЕСЫЛКОЮ,  
5 РУБ. 50 КОП.

№ 10 1883 15 Мая  
Г О Д Ъ П Я Т Ы Й.

### ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ ПОСТАНОВЛЕНІЯ И РАСПОРЯЖЕНІЯ.

ВЫСОЧАЙШЕ УТВЕРЖДЕННЫЙ

ЦЕРЕМОНИАЛЬ

ТОРЖЕСТВЕННОГО ВЪѢЗДА

ВЪ ПЕРВОПРЕСТОЛЬНЫЙ

ГРАДЪ МОСКВУ

ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ

ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА

АЛЕКСАНДРА АЛЕКСАНДРОВИЧА

САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССИЙСКАГО

ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ

МАРІИ ТЕОДОРОВНЫ.

Въ назначенный Его Императорскимъ Величествомъ  
день, для торжественнаго въезда изъ Петровскаго Двор-  
ца въ Москву, по данному въ назначенный часъ сигнала

лу, девятью выстрѣлами, изъ поставленныхъ на Тайницкой башнѣ орудій, начнется благовѣсть отъ Большаго Успенскаго собора и всѣ войска построятся на опредѣленныхъ имъ мѣстахъ. Въ то же время соберутся въ Петровскомъ Дворцѣ особы и чины, долженствующіе участвовать въ церемоніальномъ шествіи. Когда всѣ займутъ опредѣленные имъ мѣста и Государь Императоръ изволитъ сѣсть на коня, а Государыня Императрица и Ихъ Высочества изволятъ сѣсть въ экипажи, по данному господиномъ министромъ Императорскаго Двора, чрезъ особо назначеннаго плацъ-адъютанта, сигналу, произведены будутъ три выстрѣла отъ конной батареи противъ Петровскаго Дворца, послѣ которыхъ процессія двинется слѣдующимъ порядкомъ:

1.

Полицеймейстеръ и 12 жандармовъ, по два въ рядъ, верхомъ.

2.

Собственный Его Императорскаго Величества конвой.

3.

Лейбъ-эскадронъ лейбъ-гвардіи Казачьяго полка и эскадронъ 1-го лейбъ-драгунскаго Московскаго Его Величества полка.

4.

Депутаты азіатскихъ подвластныхъ Россіи народовъ, верхомъ, по два въ рядъ.

5.

Депутаты казачьихъ войскъ.

6.

Знатное дворянство, верхомъ, имѣя предъ собою московскаго уѣзднаго предводителя дворянства.

7.

Камеръ-фурьеръ, верхомъ, за нимъ 60 придворныхъ лакеевъ, 4 скорохода и 4 придворные Араба, всѣ по два въ рядъ, въ парадной ливреѣ, пѣшкомъ.



8.

Государевъ стремянный, верхомъ, 26 охотниковъ пѣшкомъ, по два въ рядъ, въ парадной же ливреѣ, а за ними ловчій Его Величества и начальникъ Императорской охоты, верхомъ.

9.

Въ открытомъ фаэтонѣ, пугомъ, два коронаціонные оберъ-церемоніймейстера, съ жезлами.

10.

Въ открытомъ фаэтонѣ, пугомъ же, верховный церемоніймейстеръ, съ жезломъ.

11.

24 камеръ-юнкера, верхомъ, по два въ рядъ, а предъ ними церемоніймейстеръ, верхомъ же.

12.

12 камергеровъ, верхомъ, по два въ рядъ, а предъ ними церемоніймейстеръ, верхомъ же.

13.

Конюшенный офицеръ и два конюха, верхомъ.

14.

Вторые чины Двора, въ четверомѣстныхъ парадныхъ волоченыхъ каретахъ.

15.

Находящіеся въ свитѣ иностранныхъ принцевъ придворные кавалеры, въ четверомѣстныхъ парадныхъ волоченыхъ каретахъ.

16.

Госмаршалъ, въ открытомъ фаэтонѣ, съ жезломъ.

17.

Первые чины Двора, въ четверомѣстныхъ парадныхъ волоченыхъ каретахъ.

18.

Члены Государственнаго Совѣта, въ такихъ же каретахъ.

19.

Оберъ-гофмаршалъ, въ открытомъ фазтонѣ, съ жезломъ.

20.

Лейбъ-эскадронъ Кавалергардскаго Ея Величества полка и лейбъ-эскадронъ лейбъ-гвардіи Коннаго полка.

21.

Его Императорское Величество верхомъ, имѣя за Собою министра Императорскаго Двора, Военнаго министра, командующаго Императорскою Главною Квартирой и дежурныхъ: генераль-адъютанта, генераль-майора свиты Его Величества и флигель-адъютанта.

22.

Ихъ Императорскія Высочества Государи Великіе Князья: Наслѣдникъ Цесаревичъ Николай Александровичъ, Георгій Александровичъ, Михайль Александровичъ, Алексій Александровичъ, Иавель Александровичъ, Константинъ Николаевичъ, Константинъ Константиновичъ, Дмитрій Константиновичъ, Николай Николаевичъ Старшій, Николай Николаевичъ Младшій, Петръ Николаевичъ, Михайль Николаевичъ, Николай Михайловичъ, Михайль Михайловичъ, Георгій Михайловичъ, Александръ Михайловичъ, Сергій Михайловичъ, прибывшіе въ Москву принцы иностранныхъ владѣтельныхъ домовъ, Ихъ Императорскія Высочества Князья Романовскіе Герцоги Лейхтенбергскіе: Николай Максимиліановичъ, Евгений Максимиліановичъ и Георгій Максимиліановичъ, Ихъ Великогерцогскія Высочества Принцы Ольденбургскіе: Николай Петровичъ, Константинъ Петровичъ и Петръ Александровичъ, Ихъ Великогерцогскія Высочества Герцоги Макленбургъ-Стрелицкіе: Георгій Георгіевичъ и Михайль Георгіевичъ, верхомъ.

*Примѣчаніе.* Ихъ Императорскія Высочества Государи Великіе Князья Владиміръ Александровичъ и Сергій

Александровичъ, и Его Великогерцогское Высочество Принцъ Александръ Петровичъ Ольденбургскій изволятъ находиться въ строю.

23.

Его Императорскаго Величества генераль-адъютанты, генераль-майоры свиты, флигель-адъютанты и состоящие при Ихъ Высочествахъ генералы и адъютанты и военная свита иностранныхъ принцевъ, верхомъ.

24.

Ея Императорское Величество Государыня Императрица съ Ея Императорскимъ Высочествомъ Государынею Великою Княжною Ксеніею Александровною въ парадной золоченой каретѣ. Карета запрожена восемью лошадьми; у каждой лошади по конюшенному служителю; подлѣ кареты, съ правой стороны, оберъ-шталмейстеръ, съ лввой шталмейстеръ, верхомъ, а предъ каретой конюшенный офицеръ, также верхомъ; на ремняхъ два пажа; по сторонамъ идутъ четыре камеръ-казака, въ парадной одеждѣ, позади кареты шесть камеръ-пажей, верхомъ, а за ними два конюха, верхомъ же.

25.

Ихъ Императорскія Высочества Государыни Великія Княгини: Марія Павловна и Александра Иосифовна, въ парадной золоченой каретѣ, пугомъ, у каждой лошади по конюшенному служителю; съ каждой стороны кареты шталмейстеръ, верхомъ; на ремняхъ два пажа; по сторонамъ идутъ четыре лакея; за каретой два камеръ-пажа, верхомъ, а за ними два конюха, верхомъ же.

26.

Ихъ Императорскія Высочества Государыни Великія Княгини: Ольга Теодоровна и Марія Александровна; герцогиня Единбургская, въ парадной золоченой каретѣ, пугомъ; у каждой лошади по конюшенному служителю; съ каждой стороны кареты шталмейстеръ, верхомъ; на

ремняхъ два пажа; по сторонамъ идутъ четыре лакея; за каретой два камеръ-пажа, верхомъ, а за ними два конюха, верхомъ же.

27.

Ихъ Императорскія Высочества Государыни Великія Княгини: Вѣра Константиновна Герцогиня Виртембергская, и Екатерина Михайловна въ парадной золоченой каретѣ, пугомъ; у каждой лошади по конюшенному служителю; съ каждой стороны кареты шталмейстеръ, верхомъ; по сторонамъ идутъ четыре лакея; за каретой два камеръ-пажа, верхомъ, а за ними два конюха, верхомъ же.

28.

Ихъ Императорскія Высочества: Принцесса Баденская Марія Максимилиановна, и Принцесса Ольденбургская, Евгения Максимилиановна и Ея Великогерцогское Высочество Герцогиня Елена Георгіевна Мекленбургъ-Стрелицкая, въ парадной золоченой каретѣ, пугомъ; у каждой лошади по конюшенному служителю; съ каждой стороны кареты шталмейстеръ, верхомъ; по сторонамъ идутъ четыре лакея; за каретой два камеръ-пажа, верхомъ, а за ними два конюха, верхомъ же.

29.

Лейбъ-эскадронъ лейбъ-гвардіи Кирасирскаго Его Величества полка и лейбъ-эскадронъ лейбъ-гвардіи Кирасирскаго Ея Величества полка.

30.

Двора Ея Величества Государыни Императрицы статсъ-дамы, камеръ-фрейлины и фрейлины; Ихъ Императорскихъ Высочествъ Государынь Великихъ Княгинь гофмейстерины и фрейлины и прибывшія съ иностранными принцессами придворныя дамы въ четверомѣстныхъ парадныхъ золоченыхъ каретахъ.

31.

Лейбъ-эскадронъ лейбъ-гвардіи Гусарскаго Его Вели-



чества полка и лейбъ-эскадронъ лейбъ-гвардіи Уланскаго Его Величества полка.

Всѣ распоряженія, относящіяся до составленія торжественнаго поѣзда, по указанному порядку, и правильности его движенія возлагаются на шестерыхъ, особо для сего назначенныхъ церемоніймейстеровъ, которые ѣдутъ по сторонамъ шествія, верхомъ.

При вступленіи главы шествія въ столицу произведенъ будетъ, по сигналу, данному по распоряженію московскаго коменданта съ Триумфальныхъ воротъ и повторенному съ Тверской каланчи и съ Ивана Великаго, 71 салютаціонный выстрѣлъ. У вѣзда въ столицу встрѣтитъ Его Величество московскій генераль-губернаторъ, имѣя при себѣ офицеровъ особыхъ порученій и адъютантовъ, верхомъ, съ которыми присоединится къ свитѣ Его Величества.

У Старыхъ Триумфальныхъ, Воротъ, при вѣздѣ въ Земляной городъ, встрѣчаютъ московскій городской голова съ гласными Думы и членами Московской городской управы, московскія Мѣщанская и Ремесленная управы и цехи, съ ихъ значками.

У Страстнаго монастыря, при вѣздѣ въ Бѣлый городъ,—предсѣдатель и члены Московской губернской земской управы.

На Тверской площади, противъ дома генераль-губернатора,—дворянство Московской губерніи, съ уѣздными предводителями, за исключеніемъ предводителя Московскаго уѣзда, имѣя во главѣ московскаго губернскаго предводителя дворянства.

При Воскресенскихъ воротахъ—московскій губернаторъ съ губернскими административными и судебными учрежденіями.

У сихъ воротъ Его Величество Государь Императоръ и Государя Великіе Князья изволятъ сойти съ лошадей;

Государыня Императрица изволить выйти из кареты, которая остановится у самого входа в Иверскую часовню, по правой сторонѣ оной, а Государыни Великія Княгини изволить выйти изъ каретъ недоѣзжая часовни. На паперти часовни встрѣчаетъ Ихъ Величества епископъ Дмитровскій, первый викарій Московскій, со крестомъ и св. водой. Ихъ Величества и Ихъ Высочества изволить войти въ часовню для поклоненія иконѣ Иверской Божіей Матери. Вся процессія на это время останавливается и не двигается далѣе, пока Его Величество не изволитъ опять сѣсть на коня и выѣхать въ лѣвыя ворота на Красную площадь, а Ея Величество не изволитъ сѣсть въ Свою карету, которая выѣдетъ на ту же площадь чрезъ правыя ворота.

У спасскихъ воротъ встрѣчаютъ московскій комендантъ съ состоящими подъ его начальствомъ штабъ-и оберъ-офицерами, верхомъ, и присоединяются къ свитѣ Его Величества.

По всему пути Высочайшаго шествія отъ Петровскаго Дворца до Кремля будутъ выстроены войска, по распоряженію военнаго начальства. Духовенство выходитъ изъ церквей со святыми иконами и крестами; дома же, по усердію жителей, будутъ убраны различными украшениями.

По въѣздѣ въ Кремль процессія слѣдуетъ мимо Малаго Николаевскаго Дворца, причеиъ лица, поименованныя въ §§ 4, 5, 6, 7, 8, 11, 12 и 13, проѣзжаютъ, не останавливаясь, чрезъ Дворцовую Площадь, мимо Большаго Кремлевскаго Дворца, и выѣзжаютъ изъ Кремля чрезъ Боровицкія ворота.

Войска, въ поѣздѣ участвующія, по мѣрѣ вступленія на площадь противъ главнаго подъѣзда Большаго Дворца, выстраиваются на оной фронтомъ ко Дворцу.

Коронаціонные оберъ-церемоніймейстеры, верховный

церемоніймейстеръ, вторые чины Двора, иностранные придворные кавалеры, гофмаршалъ, первые чины Двора, члены Государственнаго Совѣта и оберъ-гофмаршалъ, проѣхавъ мимо Малаго Николаевского Дворца, поворачиваютъ направо и выходятъ изъ экипажей у воротъ между церковью Ивана Великаго и Храмомъ Двѣнадцати Апостоловъ; члены Государственнаго Совѣта проходятъ по помосту и входятъ въ Успенскій соборъ чрезъ сѣверныя двери.

Вторые и первые чины Двора, обходя соборъ съ западной стороны, выстраиваются у южныхъ дверей онаго на помостъ, который ведетъ по направленію къ воротамъ между колокольней Ивана Великаго и Архангельскимъ соборомъ. Вдоль сего помоста заблаговременно будутъ выстроены шпалерами придворные чины и кавалеры, старшіе ближе къ Успенскому собору.

Коронаціонные оберъ-церемоніймейстеры, верховный церемоніймейстеръ, гофмаршалъ и оберъ-гофмаршалъ, выйдя изъ экипажей, проходятъ направо, по помосту, ведущему къ воротамъ между Иваномъ Великимъ и Архангельскимъ соборомъ, гдѣ и ожидаютъ прибытія Ихъ Величествъ.

У сихъ воротъ Ихъ Величества и Ихъ Высочества, равно какъ и всѣ слѣдовавшія въ процессіи за Высочайшими особами лица, останавливаются, сходятъ съ лошадей и выходятъ изъ каретъ; затѣмъ слѣдуютъ, въ предшествіи коронаціонныхъ оберъ-церемоніймейстеровъ, верховнаго церемоніймейстера, гофмаршала и оберъ-гофмаршала, въ Успенскій соборъ.

Въ Успенскомъ соборѣ предварительно совершено будетъ благодарственное молебствіе о благополучномъ прибытіи Государя Императора, съ провозглашеніемъ многолѣтія, и соберутся заблаговременно неучаствовавшіе въ торжественномъ въѣздѣ члены Государственнаго Совѣта

и придворныя дамы, а также министры, главноуправляющіе, сенаторы, статсъ-секретари, почетные опекуны и другія особы первыхъ трехъ классовъ обоего пола, губернскіе предводители дворянства, городскіе головы губернскихъ городовъ Россійской Имперіи, равныя имъ лица Привислинскихъ губерній, депутаты Великаго Княжества Финляндскаго (кромѣ суплеантовъ) и председатели губернскихъ земскихъ управъ.

На паперти собора Ихъ Величества будутъ встрѣчены Святѣйшимъ Синодомъ и духовенствомъ со крестомъ и св. водой, въ предшествіи которыхъ Ихъ Величества и Особы Императорской Фамиліи входятъ въ соборъ, при пѣніи пѣвчими 2-го тропаря изъ канона недѣли Ваий.

По вступленіи Ихъ Величествъ во храмъ, по сигналу, данному московскимъ комендантомъ, произведено будетъ 85 салютаціонныхъ выстрѣловъ. Ихъ Императорскія Величества изволятъ прикладываться ко святымъ иконамъ и святымъ мощамъ.

Въ сіе время, стоявшіе шпалерами вдоль пути шествія Ихъ Величествъ въ соборъ придворныя чины и кавалеры переходятъ къ дверямъ Благовѣщенскаго собора и выстраиваются попарно отъ сихъ дверей по помосту, ведущему на Красное Крыльцо, младшіе впереди, для предшествованія Ихъ Величествамъ изъ Благовѣщенскаго собора въ Кремлевскій Дворецъ.

Изъ Успенскаго собора Ихъ Величества изволятъ шествовать, съ Особами Императорской Фамиліи, имѣя позади себя министра Императорскаго Двора, Военнаго министра, командующаго Императорской Главною Квартирой и дежурныхъ: генераль-адъютанта, генераль-майора свиты и флигель-адъютанта, въ предшествіи коронаціонныхъ оберъ-церемоніймейстеровъ, верховнаго церемоніймейстера, гофмаршала и оберъ-гофмаршала и митрополита Новгородскаго и въ сопровожденіи всѣхъ зна-



тнхъ обоѣго пола особъ, находившихся въ Успенскомъ соборѣ, въ Архангельскій соборъ, въ которомъ до Высочайшаго прибытія будетъ совершенно благодарственное молебствіе и гдѣ встрѣтитъ Ихъ Величества архіепископъ Тверской. Ихъ Величества и Ихъ Высочества приложатся въ семь соборѣ ко святымъ иконамъ и мощамъ и поклонятся гробамъ своихъ предковъ, а затѣмъ изволятъ слѣдовать въ Благовѣщенскій соборъ, въ предшествіи тѣхъ же придворныхъ чиновъ и высокопреосвященнаго митрополита. Сопровождавшія Ихъ Величества и Ихъ Высочества изъ Успенскаго собора придворныя дамы и знатныя особы обоѣго пола не входятъ въ Архангельскій соборъ, а пройдя къ западнымъ дверямъ онаго, ожидаютъ выхода Ихъ Величествъ и сопровождаютъ Ихъ до дверей Благовѣщенскаго собора, въ который также не входятъ, а затѣмъ слѣдуютъ за Высочайшими Особами въ Кремлевскій Дворецъ. У дверей Благовѣщенскаго собора Ихъ Величества и Ихъ Высочества будутъ встрѣчены протопресвитеромъ сего собора. Коронаціонные оберъ-церемоніймейстеры и верховный церемоніймейстеръ, гофмаршалъ и оберъ-гофмаршалъ въ Благовѣщенскій соборъ не входятъ, а становятся: первые три—впереди придворныхъ кавалеровъ, гофмаршалъ—между вторыми и первыми чинами Двора, а оберъ-гофмаршалъ—во главѣ первыхъ чиновъ Двора. Ихъ Величества, войдя въ Благовѣщенскій соборъ, въ которомъ также будетъ совершенно, предварительно Высочайшаго прибытія, благодарственное молебствіе, изволятъ приложиться ко св. иконамъ и затѣмъ въ предшествіи хора придворныхъ цѣвчихъ и протопресвитера сего собора изволятъ выйти изъ онаго и шествовать по помосту къ Красному Крыльцу, гдѣ будетъ находиться придворное духовенство со крестомъ и св. водой; митрополитъ же Новгородскій останавливается въ Благовѣщенскомъ соборѣ. Отъ две-

рей Благовѣщенскаго собора, впереди пѣвчихъ и духовенства, идетъ Дворъ. Вся процессія слѣдуетъ по Красному Крыльцу въ Кремлевскій Дворецъ. На нижней площадкѣ Краснаго Крыльца встрѣчаютъ Ихъ Величества верховный маршалъ съ президентомъ и вице-президентомъ Московской Дворцовой Конторы и председателемъ Коронаціонной Коммисіи съ его помощникомъ, причемъ верховный маршалъ поднесетъ Его Величеству хлѣбъ и соль и слѣдуетъ за Ихъ Величествами позади министра Императорскаго Двора до внутреннихъ покоевъ.

Въ Кремлевскомъ Дворцѣ Ихъ Величества изволятъ шествовать во внутренніе покои черезъ Святыя сѣни и Владимірскую залу, въ которой протопресвитеръ Благовѣщенскаго собора, осѣнивъ Ихъ Величества крестнымъ знаменіемъ, отбываетъ вмѣстѣ съ придворнымъ духовенствомъ и пѣвчими въ церковь Спаса за Золотою Рѣшоткой; остальная же процессія, во главѣ которой становится верховный маршалъ, предшествуетъ Ихъ Величествамъ чрезъ залы: Георгіевскую, Александровскую, Андреевскую и Екатерининскую. Въ сію послѣднюю залу входятъ по порядку шествія коронаціонные оберъ-церемоніймейстеры, верховный церемоніймейстеръ, гофмаршалъ, первые чины Двора, оберъ-гофмаршалъ, верховный маршалъ, министръ Императорскаго Двора, командующій Императорскою Главною Квартирой, дежурные генераль-адъютантъ, генераль-майоръ свиты и флигель-адъютантъ и придворныя дамы. Всѣ остальные лица, предшествовавшія и сопровождавшія Ихъ Величества и Особь Императорской Фамиліи, останавливаются въ Андреевской залѣ, причемъ придворные чины и кавалеры становятся въ оной по правой сторонѣ трона, спиной къ окнамъ.

При входѣ Ихъ Величествъ въ Кремлевскій Дворецъ, по сигналу, данному комендантомъ, будетъ произведенъ

101 выстрѣль, и во всѣхъ церквахъ начнется колокольный звонъ, продолжающійся во весь день, а вечеромъ городъ, кромѣ Кремля, будетъ иллюминированъ.

Подписаль: министръ Императорскаго Двора графъ  
*Воронцовъ-Дашковъ.*

ВЫСОЧАЙШЕ УТВЕРЖДЕННЫЙ  
ЦЕРЕМОНИАЛЬ  
ТОРЖЕСТВЕННОГО ОБЪЯВЛЕНІЯ

О ДНѢ  
СВЯЩЕННАГО КОРОНОВАНІЯ  
ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ  
ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА

АЛЕКСАНДРА АЛЕКСАНДРОВИЧА  
САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССІЙСКАГО  
И

ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ  
МАРІИ ФЕОДОРОВНЫ.

Въ теченіе трехъ послѣднихъ дней, предъ соверше-  
ніемъ обряда Священнаго Коронаванія, учинено будетъ  
всенародное торжественное о томъ объявленіе.

Для сего назначаются: подъ командой одного гене-  
ралъ-адъютанта въ чинѣ полнаго генерала, два генералъ-  
адъютанта генералъ-лейтенантскаго чина, два корона-  
ціонныхъ оберъ-церемоніймейстера, два герольда, четыре  
церемоніймейстера, два сенатскихъ секретаря, всѣ вер-  
хомъ, и два въ конномъ строю дивизіона, одинъ отъ  
Кавалергардскаго Ея Величества, другой отъ лейбъ-гвар-  
діи Коннаго полка, съ литавриками и полными хорами  
трубачей; изъ сихъ послѣднихъ, при каждомъ дивизіонѣ  
по два трубача (отдѣльно отъ хоровъ) съ трубами, укра-  
шенными золотою парчей съ изображеніемъ Государст-  
веннаго герба. Всѣ означенныя лица, за исключеніемъ

герольдовъ, офицеровъ и нижнихъ чиновъ, дивизионовъ, имѣють по мундиру чрезъ правое плечо, шелковые шарфы трехъ цвѣтовъ Имперіи, обшитые по концамъ золотою бахромой. Герольды, оберъ-церемоніймейстеры и церемоніймейстеры съ жезлами. Герольды въ особой, званію сему, для торжествъ, присвоенной одеждѣ.

При нихъ 12 заводныхъ верховыхъ лошадей въ богатыхъ попонахъ.

Въ первый день, въ 9 часовъ утра, вышеупомянутыя лица собираются въ Кремль, на площади между Арсеналомъ и кавармой, откуда перейдутъ на Сенатскую площадь и тамъ строятся слѣдующимъ порядкомъ:

Оба дивизиона развернутымъ фронтомъ, имѣя хоры трубачей и литавриковъ: Кавалергардскій—на правомъ, Конногвардейскій—на лѣвомъ флангѣ.

Заводныя лошади по обѣимъ сторонамъ: шесть—на правомъ флангѣ трубачей Кавалергардскихъ, шесть—на лѣвомъ флангѣ трубачей Конногвардейскихъ.

Начальствующій генераль предъ серединой фронта, имѣя: предъ собою двухъ сенатскихъ секретарей, по обѣимъ сторонамъ по одному генераль-адъютанту, по одному оберъ-церемоніймейстеру, по одному герольду и по два церемоніймейстера, а за собою четырехъ трубачей, съ гербовыми трубами.

По приказанію начальствующаго генерала герольды поднимаютъ жезлы и по сему сигналу присутствующіе обнажаютъ головы, трубачи трубятъ сборъ, по окончаніи коего одинъ изъ секретарей, не сходя съ лошади, читаетъ объявленіе слѣдующаго содержанія:

„Всепресвѣтлѣйшій, Державнѣйшій, Великій Государь Императоръ Александръ Александровичъ, восшедь на Прародительскій наслѣдственный Престолъ Россійской Имперіи и нераздѣльные съ онымъ Престолы Царства Польскаго и Великаго Княжества Финлянд-



„скаго, по образу Благочестивыхъ Государей, Предковъ  
„Своихъ, указать соизволили: Священнѣйшему Коронова-  
„нію Его Императорскаго Величества и отъ Святаго  
„мура помазанію быть, при помощи Всевышняго, сего  
„мая въ день, приобщая сему Священному дѣйствию и  
„Супругу Свою Великую Государыню Императрицу Ма-  
„рію Теодоровну. О семъ торжествѣ всѣмъ вѣрноподдан-  
„нымъ чрезъ сіе возвѣщается, дабы въ вождельнный оный  
„день усугубили мольбы свои къ Царю Царствующихъ,  
„да всемошною Своею благодатию пріосѣнитъ Царство  
„Его Величества и да утвердитъ въ немъ миръ и ти-  
„шину, во Славу Свою Святую и къ непоколебимому  
„благоденствію Государства.“

По прочтеніи сего объявленія герольды раздаютъ на-  
роду печатные экземпляры онаго, а хоры трубачей иг-  
раютъ народный гимнъ *Боже Царя храни.*

За симъ процессія отправляется, чрезъ Спасскія Во-  
рота, на Красную Площадь, къ монументу князя По-  
жарскаго и Минаина, въ слѣдующемъ порядкѣ:

1.

Четыре заводныя верховыя лошади—для церемоній-  
мейстеровъ.

2.

Двѣ для герольдовъ.

3.

Четыре для оберъ-церемоніймейстеровъ (для каждого  
по двѣ).

4.

Двѣ—для начальствующаго генерала.

5.

Дивизионъ Кавалергардскаго Ея Величества полка,  
по-взводно, имѣя впереди оба хора трубачей и обоихъ  
литаврщиковъ.

6.

Два герольда, которымъ предшествуютъ четыре трубача, съ гербовыми трубами.

7.

Четыре церемоніймейстера, по два въ рядъ.

8.

Два оберъ-церемоніймейстера.

9.

Начальствующій генераль.

10.

Два генераль-адъютанта.

11.

Два секретаря.

12.

Дивизионъ лейбъ-гвардіи Коннаго полка, по-взводно же.

На сей площади вся процессія вновь строится, объявленіе прочитывается и раздается народу вышесказаннымъ порядкомъ, послѣ чего начальствующій генераль раздѣляетъ весь кортежъ на два равные отряда, составляя: первый—изъ старшихъ: одного генераль-адъютанта, одного оберъ-церемоніймейстера, двухъ церемоніймейстеровъ, одного герольда, одного секретаря и двухъ эскадроновъ Кавалергардскаго Ея Величества полка, со своимъ хоромъ трубачей и литаврщиковъ; при ономъ шесть заводныхъ лошадей; второй—изъ тѣхъ же лицъ, но младшихъ чиновъ и двухъ эскадроновъ лейбъ-гвардіи Коннаго полка, также съ своимъ хоромъ трубачей и литаврщиковъ, при шести же заводныхъ лошадяхъ. По исполненіи сего командующій генераль направляетъ оба отряда на назначенныя имъ для объявленія мѣста, а самъ уѣзжаетъ.

Каждый отрядъ шествуетъ по назначенію въ слѣдующемъ порядкѣ:

У воротъ: Воскресенскихъ.

Шесть заводныхъ лошадей.

2. Боровяцкихъ.

Первый эскадронъ по-взводно, имѣя впереди хоръ трубочей и литаврищика своего полка.

3. На Волонъ Подольскій.

Герольдь, которому предшествуютъ два трубача съ гербовыми трубами.

4. На Красной Горы.

Два церемоніймейстера.

5. На Красной Горы.

Оберъ-церемоніймейстеръ.

6. На Красной Горы.

Командующій генераль-адъютантъ.

7. На Красной Горы.

Секретарь: Сената.

8. На Красной Горы.

Второй эскадронъ по-взводно же.

По прибытіи процессіи къ мѣсту, назначенному для объявленія, оба эскадрона строятся во фронтъ, трубачи и литаврищикъ на правомъ флангѣ, три заводныя лошади вправо отъ трубочей, три влѣво отъ эскадроновъ. Командующій отрядомъ генераль-адъютантъ впереди середины фронта, имѣя предъ собою секретаря и герольда, по сторонамъ: по правую обертъ-церемоніймейстеровъ, по лѣвую двухъ церемоніймейстеровъ, а позади себя двухъ трубочей, съ гербовыми трубами.

По приказанію командующаго генераль-адъютанта, объявленіе (тѣмъ же порядкомъ) прочитывается и раздается первымъ отрядомъ кортежа.

У воротъ: Варварскихъ, Ильинскихъ,

Владимірскихъ,

На площади Большаго театра;

У воротъ: Воскресенскихъ,

Троицкихъ и

Боровицкихъ.

В т о р ы м ъ о т р я д о м ъ :

У Рыбнаго Рынка,

На Болотной Площади,

У Калужскихъ Воротъ,

У Серпуховскихъ Воротъ и

У Краснохолмскаго моста.

На другой день по утру, въ 9 же часовъ, оба отряда снова собираются въ Кремль, на площади между арсеналомъ и казармой, и шествуютъ вмѣстѣ, какъ и въ первый день, на Красную Площадь, гдѣ, не останавливаясь, по командѣ главнаго начальника, раздѣляются на тѣ же два отряда, и для исполненія объявленія, порядкомъ въ первый день соблюденнымъ, идутъ:

П е р в ы й о т р я д ъ :

Къ Таганскому Рынку;

Къ воротамъ: Яузскимъ,

Покровскимъ,

Мясницкимъ и

Краснымъ;

На площадь Иоанна Предтечи и

На Воронцовское Поле у церкви пророка Іліи.

В т о р ы й о т р я д ъ :

Къ Каменному мосту;

Къ воротамъ: Арбатскимъ,

Никитскимъ,

Тверскимъ,

Петровскимъ и

Къ Рождественскому монастырю.

Въ третій день, такимъ же точно образомъ, повторяется чтеніе и раздача объявленій:



**Первымъ отрядомъ:**

У Триумфальныхъ Воротъ;

У Каретнаго Ряда;

На Самотекъ;

У Сухаревой Башни;

На Разгуляѣ, у церкви Богоявленія, и

На Нѣмецкомъ Рынкѣ.

**Вторымъ отрядомъ:**

Въ Зубовъ;

На Смоленскомъ Рынкѣ и

На Кудринской Площади.

Во время шествія отрядовъ отъ одного мѣста объявленія до другаго хоры трубачей играютъ марши.

Для указанія пути предъ каждымъ отрядомъ слѣдуютъ: одинъ оберъ-офицеръ и двое рядовыхъ Московскаго жандармскаго дивизиона.

Иностранные послы и посланники извѣщаются о днѣ Коронованія церемоніймейстерами, которые будутъ посланы къ нимъ въ парадныхъ золоченыхъ каретахъ, а повѣренныя въ дѣлахъ—правителемъ дѣлъ экспедиціи церемоніальныхъ дѣлъ.

Подписалъ: министръ Императорскаго Двора графъ *Воронцовъ-Дашковъ.*

**ВЫСОЧАЙШЕ УТВЕРЖДЕННЫЙ**

**ЦЕРЕМОНИАЛЬ**

**СВЯЩЕННАГО КОРОНОВАНІЯ**

**ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ**

**ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА**

**АЛЕКСАНДРА АЛЕКСАНДРОВИЧА**

**САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССИЙСКАГО**

**И**

**ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ**

**МАРІИ ФЕОДОРОВНЫ.**

Наканунѣ торжестве<sup>наго</sup> дня коронаванія, въ четыре

часа по полудни, по всемъ церквамъ отправлено будетъ молебствіе со звономъ, а ввечеру всенощное бдніе. Ихъ Императорскія Величества съ Высочайшею Фамиліей изволятъ слушать оное у Спаса за Золотую Рѣшеткой, причемъ и надлежащее правило предъ днемъ Коронаванія прочтено будетъ.

Наканунъ же перенесутся изъ Оружейной Шалаты Императорскія Регалии въ Тронную (Андреевскую) залу, ассистентами тѣхъ особъ, кои при шествіи въ соборъ нести ихъ должны, слѣдующимъ порядкомъ:

Взводъ дворцовыхъ гренадеръ.

Два церемоніймейстера съ жезлами.

Коронаціонные оберъ-церемоніймейстеры съ жезлами.

Особы (2-го класса), къ несенію Регалий назначенныя.

Верховный церемоніймейстеръ съ жезломъ.

Верховный маршалъ съ жезломъ.

Два герольда въ ихъ уборѣ.

За симъ слѣдуютъ Регалии, несомыя на подушкахъ изъ золотой парчи съ аграмантомъ и кистями, по цѣпъ Имперіи:

Цѣпь ордена Св. Апостола Андрея Первозваннаго для Ея Императорскаго Величества.

Государственный мечъ.

Государственное знамя.

Государственная печать.

Порфира Ея Императорскаго Величества.

Порфира Его Императорскаго Величества.

Держава.

Скипетръ.

Корона Императорская меньшая.

Корона Императорская большая.

По сторонамъ каждой Регалии идутъ по два дворцовыхъ гренадера, а въ заключеніе взводъ сей роты.

По прибытіи къ Кремлевскому Дворцу Императорскія Регаліи встрѣчены будутъ:

У нижней ступени крыльца на Боярскую Площадку двумя гофъ-фурьерами и камеръ-фурьеромъ.

На верхней площадкѣ двумя церемоніймейстерами, двумя камеръ-юнкерами и двумя камергерами.

Во Владимірской залѣ гофмаршаломъ, а въ Тронной залѣ оберъ-гофмаршаломъ.

Оба взвода роты дворцовыхъ гренадеръ останавливаются внизу у крыльца, ведущаго на Боярскую Площадку.

По комнатамъ же Дворца предшествуютъ Регаліямъ:

Два гофъ-фурьера и камеръ-фурьеръ,

Четыре церемоніймейстера,

Два коронаціонные оберъ-церемоніймейстера,

Особы къ несенію Регалій назначенныя,

Верховный церемоніймейстеръ,

Два герольда.

Регаліи со слѣдующими по сторонамъ ихъ дворцовыми гренадерами; изъ офицеровъ же сей роты одинъ предшествуетъ Регаліямъ, а другой слѣдуетъ за ними.

За Регаліями пойдутъ: верховный маршалъ и встрѣтившіе оныя: гофмаршалъ, два камергера и два юнкера.

Въ Тронной залѣ верховный маршалъ, принявъ каждую Регалію отъ несущихъ оныя, возложитъ на особый столъ по правую сторону Трона, а Государственное знамя поставитъ въ особую тумбу, позади стола находящуюся; для храненія же ихъ наряженъ будетъ караулъ отъ роты дворцовыхъ гренадеръ и назначится дежурство изъ придворныхъ кавалеровъ.

Въ самый день Коронованія, по сдѣланному, въ 7 часовъ утра, по распоряженію военнаго начальства, сигналу 21 пушечнымъ выстрѣломъ, начнется отъ Успен-

скаго собора благовѣсть; особы и лица, въ разныя должности назначенныя, соберутся на показанныхъ имъ мѣстахъ къ 7<sup>1</sup>/<sub>2</sub> часамъ; въ 8 часовъ особы первыхъ двухъ классовъ обоюго пола, въ шестви неучаствующія, а въ 8<sup>1</sup>/<sub>2</sub> часовъ послы и посланники, съ ихъ супругами, пропускаемые въ соборъ по выданнымъ имъ билетамъ, займутъ устроенныя для помѣщенія ихъ въ соборѣ мѣста.

По сему пути Высочайшаго шествія въ Успенскій соборъ, для Коронованія, и въ другіе Кремлевскіе соборы, разставляются шпалерами: отъ самаго Трона въ Андреевской залѣ до дверей Александровской залы дворцовые гренадеры, а отъ сихъ дверей, на всемъ остальномъ протяженіи, нижніе чины отъ всѣхъ сосредоточенныхъ въ Москвѣ и ея окрестностяхъ какъ гвардейскихъ, такъ и армейскихъ шефскихъ кавалерійскихъ частей, по распоряженію Его Императорскаго Высочества, главнаго ихъ начальника. Прочія войска построятся на назначенныхъ имъ, по распоряженію военнаго начальства, мѣстахъ; въ самомъ Дворцѣ: одинъ взводъ кавалергардскаго Ея Величества полка въ Андреевской залѣ и одинъ взводъ того же полка въ Святыхъ Сѣняхъ, одинъ взводъ лейбъ-гвардіи коннаго полка въ Георгіевской залѣ; по одному взводу отъ московскихъ военно-учебныхъ заведеній во Владимірской залѣ, и по одному взводу отъ лейбъ-гвардіи кирасирскихъ Его Величества и Ея Величества полковъ въ Святыхъ Сѣняхъ. Всѣ сіи войска со своими знаменами и штандартами.

Въ Успенскомъ соборѣ четыре кавалергардскихъ офицера заблаговременно станутъ: два старшихъ—на пятой ступени Трона, а два младшихъ—на седьмой съ обнаженными палашами и касками въ рукахъ: у Сѣверныхъ и Южныхъ дверей собора, внутри онаго, поставлены будутъ по два кавалергардскихъ унтеръ-офицера, тоже



съ обнаженными палашами и касками въ рукахъ, а внѣ по два пѣхотныхъ унтеръ-офицера, съ ружьями, въ шапкахъ.

Между тѣмъ въ соборѣ отправлено будетъ о здравіи Ихъ Императорскихъ Величествъ молебствіе и, по прочтеніи обыкновенныхъ часовъ, духовенство, въ облаченіи, ожидаетъ пришествія Его Императорскаго Величества Государя Наслѣдника Цесаревича.

По полученіи министромъ Императорскаго Двора извѣщенія отъ верховнаго церемоніймейстера, что часы въ соборѣ прочтены, и по донесеніи о томъ Его Императорскому Высочеству Государю Наслѣднику Цесаревичу министромъ Императорскаго Двора, Его Высочество шествуетъ въ соборъ, въ сопровожденіи Особъ Августѣйшей Фамиліи (кромѣ участвующихъ въ шествіи Государя Императора), иностранныхъ принцевъ, статсъ-дамъ, камеръ-фрейлинъ, фрейлинъ Ея Величества, гофмейстеринъ и фрейлинъ Ихъ Высочествъ и иностранныхъ придворныхъ дамъ. Впереди идутъ два церемоніймейстера, съ жезлами, камеръ-юнкеры, камергеры, вторые чины Двора, иностранные придворные кавалеры и первые чины Двора. Изъ нихъ камергеры и камеръ-юнкеры не остаются въ соборѣ, а проходятъ *Сѣверными дверями* въ Синодальную Палату.

У дверей собора встрѣчаетъ Ихъ Высочества духовенство со крестомъ и св. водой и затѣмъ ожидаетъ пришествія Ихъ Императорскихъ Величествъ.

Вступя въ соборъ, Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ и Ихъ Высочества, пройдя по правому боковому всходу трона (расположенному ближе къ Южной стѣнѣ храма), становятся на приготовленные Имъ мѣста, подлѣ передняго праваго столпа.

Когда Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ, со всѣми сопровождавшими Его Высочество особами, изволить

сойти съ Краснаго Крыльца, 32 штабъ-офицера, назначенные по распоряженію военнаго начальства, выносятся на нижнюю ступень сего Крыльца балдахинъ, который будетъ несенъ надъ Ихъ Императорскими Величествами. Вслѣдъ за симъ выходятъ на Красное Крыльцо собравшіеся въ Золотой Палатѣ генераль-адъютанты, назначенные для несенія балдахина, и принимаютъ Его отъ штабъ-офицеровъ.

Предъ начатіемъ шествія Его Императорскаго Величества, духовникъ Ея Величества, со крестомъ, имѣя при себѣ двухъ діаконовъ, несущихъ на золотомъ блюдѣ св. воду, окропитъ оною путь.

Когда верховный маршалъ доложитъ, что все къ шествію готово, то Ихъ Императорскія Величества изволятъ изъ внутреннихъ покоевъ прибыть въ Тронную залу и возсѣсть тамъ на тронъ подъ балдахиномъ. По сигналу, данному трубами и литаврами съ террасы противъ Андреевской залы и съ террасы, выходящей къ Благовѣщенскому собору, близъ Краснаго крыльца, шествіе начнется слѣдующимъ порядкомъ:

1.

Взводъ Кавалергардовъ, по три въ рядъ, съ двумя офицерами.

2.

Двадцать четыре пажа и столько же камеръ-пажей, съ ихъ ротнымъ командиромъ, по три въ рядъ, прошедъ сквозь церковь, ожидаютъ окончанія службы въ Крестовой Синодальной Палатѣ.

3.

Два церемоніймейстера, съ жезлами, которые остаются въ соборѣ.

4.

Волостные старшины губерній Россійской Имперіи, гминные войты Привислинскихъ губерній и староста

Коробовскихъ бѣлопашцевъ, всѣ по три въ рядъ; изъ нихъ остаются въ соборѣ старѣйшіе по времени службы 12 волостныхъ старшинъ (въ томъ числѣ: одинъ отъ Московской губерніи и одинъ отъ Петербургской), одинъ гминный войтъ и староста Коробовскихъ бѣлопашцевъ.

5.

Городскіе головы всѣхъ губернскихъ городовъ Россійской Имперіи и равныя имъ лица въ Привислинскихъ губерній. Изъ нихъ остаются въ соборѣ только городскіе головы обвѣхъ столицъ и и. д. президента города Варшавы.

6.

Депутаты Великаго Княжества Финляндскаго. Всѣ остаются въ соборѣ (кромя суплеантовъ).

7.

Предсѣдатели Губернскихъ земскихъ управъ. Всѣ остаются въ соборѣ.

8.

Предсѣдатель и члены Московскаго Биржеваго Комитета и предсѣдатель и члены Московской купеческой управы. Въ соборѣ остаются одни предсѣдатели сихъ учреждений.

9.

Московскія: Ремесленная, Мѣщанская и Городская управы.

10.

Московскія: отдѣленіе совѣта торговли и мануфактуръ, главная складочная таможня и контора Государственнаго Банка.

11.

Управление акцизными сборами Московской губерніи.

12.

Управление Государственными имуществами.

13.

Мѣстное учрежденіе Государственнаго коннозаводства.

14.

Врачебное управленіе.

15.

Почтамтъ.

16.

Контрольная Палата.

17.

Казенная Палата.

18.

Московскій столичный мировой съѣздъ, коммерческій судъ, Московскій окружный судъ, съ прокурорскимъ надзоромъ онаго. Въ соборѣ остаются предсѣдатели: съѣзда, коммерческаго и окружнаго судовъ и прокуроръ суда.

19.

Попечительный совѣтъ заведеній приказа общественнаго призрѣнія, Московскій Попечительный о бѣдныхъ Комитетъ Императорскаго Человѣколюбиваго Общества и мѣстное управленіе Краснаго Креста.

20.

Коммиссія построенія храма Христа Спасителя.

21.

Цензурный комитетъ, Московское губернское правленіе и канцелярія Московскаго генераль-губернатора.

22.

Управленіе Московскаго телеграфнаго округа.

23.

Московскій округъ Путей Сообщеній.

24.

Штабъ Московскаго военнаго округа и окружные отдѣлы онаго; въ соборѣ остаются: начальникъ штаба и начальники отдѣловъ.



25.

Московская судебная палата, съ прокурорскимъ надзоромъ оной. Въ соборъ остаются: прокуроръ и старшій предсѣдатель судебной палаты.

26.

Московская сохранныя и ссудная казны.

27.

Архивы Министерствъ Юстиціи и Иностранныхъ Дѣлъ.

28.

Межевая канцелярія.

*Примѣчаніе:* одни начальствующія лица учреждений, поименованныхъ въ §§ 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 19, 20, 21, 22, 23, 26, 27 и 28 остаются въ соборѣ.

29.

Совѣтъ Университета и попечитель Московскаго Учебнаго Округа. Въ соборъ остаются попечитель и ректоръ.

30.

Чины Министерства Императорскаго Двора.

*Примѣчаніе:* Въ соборъ остаются одни начальствующія между ними лица.

31.

Депутаты всѣхъ казачьихъ войскъ; изъ нихъ остаются въ соборъ одни только атаманы.

32.

Ассистенты губеунскихъ предводителей дворянства Россійской Имперіи, которые въ соборъ не входятъ.

33.

Губеунскіе предводители дворянства Россійской Имперіи и депутаты отъ дворянъ Привислинскихъ губерній.

34.

Оберъ-прокуроръ 1-го Департамента Правительствующаго Сената, почетные опекуны и сенаторы.

35.

Находящіеся въ Москвѣ генераль-губернаторы.

36.

Оберъ-прокуроръ Святѣйшаго Синода, статсъ-секретари, главноуправляющіе отдѣльными частями, министры и члены Государственнаго Совета.

37.

Два коронаціонные оберъ-церемоніймейстера съ жезлами.

38.

Верховный церемоніймейстеръ съ жезломъ.

39.

Два герольда въ ихъ уборѣ.

40.

Унтеръ-офицеръ роты дворцовыхъ гренадеръ со знаменемъ.

41.

Императорскія Регалии, несомыя назначенными для сего особами съ ихъ ассистентами въ томъ порядкѣ какъ несены были въ Тронную залу; по сторонамъ оныхъ, до самаго балдахина, флигель-адъютанты, Свиты Его Величества генераль-маіоры и генераль-адъютанты, генераль-маіорскаго и генерал-лейтенантскаго чина, младшіе впереди.

42.

Взводъ кавалергардовъ.

43.

Готмаршалъ съ жезломъ.

44.

Оберъ-готмаршалъ съ жезломъ.

45.

Верховный маршалъ съ жезломъ.

46.

Его Императорское Величество, имѣя по сторонамъ

двухъ ассистентовъ, а позади—министра Императорскаго Двора, Военнаго министра, командующаго Императорскою Главною Квартирой, дежурныхъ: генераль-адъютанта, генераль-маіора Свиты Его Величества и флигель-адъютанта, и командующаго кавалергардскимъ Ея Величества полкомъ, съ обнаженнымъ палашемъ и каской на головѣ.

47.

Ея Императорское Величество, имѣя при Себѣ Своихъ двухъ ассистентовъ по сторонамъ.

Отъ нижней ступени Краснаго Крыльца балдахинъ надъ Ихъ Величествами понесутъ шестнадцать генераль-адъютантовъ, а шнуры держать также шестнадцать генераль-адъютантовъ.

48.

Четыре статсъ-дамы и свитныя фрейлины Ея Величества.

49.

Генераль-адъютанты въ чинѣ полныхъ генераловъ.

50.

Взводъ кавалергардовъ.

51.

Знатное русское дворянство, по три въ рядъ; изъ нихъ трое остаются въ соборѣ.

52.

Мануфактуристы и заводчики, по три въ рядъ.

53.

Именитое Московское купечество, по три въ рядъ.

(Означенныя въ двухъ послѣднихъ параграфахъ лица не входятъ въ соборъ, а пройдя по западной сторонѣ оного, ожидаютъ въ Синодальной палатѣ обратнаго шествія.)

Взводъ кавалергардовъ.

Всѣ 4 вышепоименованныя взводы кавалергардовъ,

дойдя до южныхъ дверей Успенскаго собора, обходятъ оный съ западной стороны и ожидаютъ у Сѣверныхъ дверей храма обратнаго шествія Ихъ Величествъ.

Съ выступленіемъ процессіи изъ дворца начнется звонъ во всѣ колокола, а во время Высочайшаго шествія, стоящія въ парадѣ войска отдають честь съ музыкой и барабаннымъ боемъ.

Когда Императорскія Регаліи приблизятся къ дверямъ церковнымъ, тогда все духовенство, въ облаченіи, выходитъ на паперть, и митрополитъ Новгородскій почтетъ оныя каженіемъ оимиама, а митрополитъ Кіевскій кропленіемъ Св. воды.

Когда Ихъ Императорскія Величества къ паперти приблизятся изволятъ, тогда митрополитъ Московскій произнесетъ рѣчь; митрополитъ Новгородскій поднесетъ Ихъ Величествамъ благословящій Крестъ къ цѣлованію, а митрополитъ Кіевскій окропитъ Ихъ Величества Св. водой.

По вступленіи во храмъ Ихъ Величества сотворятъ, предъ Царскими вратами, троекратное Господеви поклоненіе и приложатся ко Святымъ Иконамъ, а потомъ изволятъ слѣдовать на приготовленный посреди церкви тронъ и возсѣсть на престолахъ царей Михаила Феодоровича и Алексѣя Михайловича. Тогда архіереи, архимандриты и прочее духовенство, имѣющіе быть въ служеніи, стануть отъ ступеней трона до Царскихъ вратъ, по обѣ стороны; а пѣвчіе на клиросахъ пропоютъ Царскій псаломъ: *Милость и судъ воспою Тебѣ, Господи.*

Между тѣмъ какъ Ихъ Императорскія Величества, приложась ко Святымъ иконамъ, изволятъ шествовать къ трону, особы, несущія Регаліи, возложатъ оныя на приуготовленный столъ, стануть слѣдующимъ порядкомъ:

Несшій большую Корону—на Тронъ, за столемъ, на которомъ она положена.



Несшій малую Корону—также за столомъ, возлѣ оной.

Несшій Скипетръ—на верхней площадкѣ трона, справа.

Несшій Державу—на той же площадкѣ, слѣва.

Несшіе Порфиру Государя Императора—на первой ступени Трона, справа.

Несшіе Порфиру Государыни Императрицы—на той же ступени, слѣва.

Несшій Государственный мечъ держитъ оный на второй ступени справа.

Несшій Государственное знамя держитъ оное на той же ступени, слѣва.

Несшіе Государственную печать и цѣпь ордена Св. Апостола Андрея Первозваннаго,—на третьей ступени—первый справа, второй—слѣва.

Герольды предшествуютъ Регаліямъ и потомъ становятся по обѣимъ сторонамъ Трона, на первой ступени снизу. Ассистенты же при Регаліяхъ, пройдя по верхней площадкѣ Трона, и сойдя по малой лѣстницѣ позади онаго, становятся у сѣверной стороны собора, за духовенствомъ. Сопровождавшіе Регаліи флигель-адъютанты, свиты Его Величества генераль-маіоры и генераль-адъютанты, по входѣ въ соборъ, пропустивъ Регаліи къ Трону, направляются къ сѣвернымъ дверямъ храма и останавливаются между иконостасомъ и мѣстомъ, занимаемымъ дипломатическимъ корпусомъ, позади ассистентовъ особъ, несшихъ Регаліи; здѣсь же становятся генераль-адъютанты, несшіе балдахинъ надъ Ихъ Величествами и сдавшіе оный у южныхъ дверей собора 32-мъ штабъ-офицерамъ, выносившимъ балдахинъ на Красное крыльцо, а также, шедшіе за Его Величествомъ дежурные генераль-маіоръ свиты и флигель-адъютантъ.

Верховный маршалъ, оберъ-гофмаршалъ, верховный церемоніймейстеръ и гофмаршалъ, стояшіе, пока Ихъ

Величества прикладывались къ иконамъ, на первомъ у иконостаса уступѣ, близь клиросовъ, лицомъ къ алтарю, сопровождаютъ Ихъ Величества до верхней площадки Трона, и становятся потомъ на второй площадкѣ онаго, лицомъ другъ къ другу.

Ассистенты Государя Императора и Государыни Императрицы займутъ мѣста на верхней площадкѣ Трона, по сторонамъ Ихъ Величествъ, выступя немного впередь.

Коронаціонные оберъ-церемоніймейстеры стануть на девятой ступени, ниже второй площадки Трона.

Церемоніймейстеры—между первыми церковными столпами у входа на Тронъ, по два съ каждой стороны, лицомъ ко входу.

Между правымъ столпомъ и входомъ у самыхъ перилъ Трона—Московскій губернаторъ, съ двумя ассистентами (Московскимъ вице-губернаторомъ и председателемъ окружнаго суда), для насланія въ свое время бархата и золотой парчи.

Между Престоломъ Его Величества и столомъ для Регалій—министръ Императорскаго Двора, Военный министръ, командующій Императорскою главною квартирой и дежурный генералъ-адъютантъ.

Командующій кавалергардскимъ Ея Величества полкомъ, съ обнаженнымъ палашемъ и каской въ рукахъ, — между обоими Престолами, позади оныхъ. По сторонамъ его—двое изъ первыхъ чиновъ двора, назначенные къ несению концовъ Порфирь Ихъ Величествъ. За ними четверо изъ вторыхъ чиновъ двора, назначенные къ поддержанію Порфирь у плечь, а далѣе, у перилъ Трона—десять камергеровъ, долженствующихъ нести шлейфы оныхъ (шесть у Государя Императора и четыре у Государыни Императрицы).

Всѣ сіи особы входятъ на верхнюю площадку Трона,

по ступенямъ за вторыми столпами. Черыре статсъ-дамы, назначенныя для оправленія Короны и Порфиры Ея Величества, взойдутъ на Тронъ, на это только время и, по исполненіи сей обязанности, сойдутъ, по тѣмъ же ступенямъ, на прежнія свои мѣста.

Сановники и другіе чины, бывшіе въ процессіи и остающіеся въ соборѣ, займутъ назначенныя имъ мѣста.

Коронованіе совершается слѣдующимъ порядкомъ:

Митрополитъ Новгородскій, взошедъ на верхнюю площадку Трона и ставъ предъ Государемъ Императоромъ, предложитъ Его Величеству прочитать, въ слухъ всѣхъ вѣрноподданныхъ, исповѣданіе православной вѣры, и потомъ поднесетъ разгнутую книгу, по которой Его Императорское Величество изволитъ прочитать велегласно Символь Вѣры. За симъ митрополитъ, возгласивъ: *Благодать Св. Духа да будетъ съ Тобою. Аминь*, сойдетъ съ Трона.

По прочтеніи Св. Евангелія, митрополиты Новгородскій и Кіевскій взойдутъ на Тронъ. Его Императорское Величество, снявъ съ Себя обыкновенную цѣпь ордена Св. Апостола Андрея Первозваннаго и отдавъ ее одному изъ ассистентовъ, повелитъ возложить на Себя Императорскую Порфиру, съ принадлежащею къ ней брилліантовою цѣпью сего ордена, а митрополиты Новгородскій и Кіевскій поднесутъ оную Его Величеству на двухъ подушкахъ, и послужатъ при возложеніи; при чемъ митрополитъ Новгородскій возгласитъ: *Во имя Отца и Сына и Святаго Духа. Аминь*, а одинъ изъ ассистентовъ Его Величества оправитъ Порфиру.

По возложеніи Порфиры, Его Императорское Величество изволитъ преклонить главу, а митрополитъ Новгородскій, осѣнивъ Государя Императора крестнымъ знаменіемъ, и, положа на главу крестообразно руки,

прочитаетъ, по чиноположенію, установленныя двѣ молитвы.

По окончаніи второй молитвы, Государь Императоръ повелитъ подать Себѣ Корону. Сановникъ, несшій оную въ процессіи, поднесетъ ее на подушкѣ митрополиту Новгородскому, который уже представитъ оную Его Императорскому Величеству.

Государь Императоръ, взявъ съ подушки Корону, возложитъ оную на главу Свою; митрополитъ же Новгородскій произнесетъ рѣчь по книгѣ.

За симъ Его Императорское Величество повелитъ подать Себѣ Скипетръ и Державу. Сановники, несшіе оныя въ процессіи, поднесутъ ихъ на подушкахъ митрополиту, который представитъ Регалии сіи Государю Императору, и произнесетъ по книгѣ рѣчь.

Его Величество, принявъ въ правую руку Скипетръ, а въ лѣвую Державу, возсядетъ на Престоль и вскорѣ потомъ, положивъ обѣ Регалии на подушки, поданныя несшими ихъ особами, изволитъ призвать къ Себѣ Государыню Императрицу. Ея Величество станетъ предъ Августѣйшимъ Супругомъ Своимъ на колѣни, на малиновую бархатную подушку, украшенную золотымъ позументомъ и положенную однимъ изъ Ея ассистентовъ, а Монархъ, снявъ съ Себя корону, прикоснется оною къ главѣ Императрицы и снова на Себя возложитъ.

Затѣмъ, поднесена будетъ Государю Императору меньшая Корона сановникомъ, несшимъ оную. Его Величество возложитъ ее на главу Государыни Императрицы, а четыре статсъ-дамы оную оправятъ.

Потомъ поднесется Его Императорскому Величеству, для возложенія на Ея Величество, Порфира и Цѣпь ордена Св. Апостола Андрея Первозваннаго сановниками, несшими оныя. Тѣ же статсъ-дамы Регалии сіи оправятъ.

Тогда Государыня Императрица изволитъ встать и



возвратиться на Свой Престоль. Государь Императоръ снова восприметь Скипетръ и Державу. Протодиаконъ, возгласивъ весь Императорскій титулъ, воскликнетъ многолѣтіе Государю Императору и Государынѣ Императрицѣ, а пѣвчіе пропоютъ трижды: *Многая лѣта*.

Пѣніе это сопровождается звономъ во всё колокола и, по данному, по распоряженію военнаго начальства, сигналу,—101 пушечнымъ выстрѣломъ.

Въ то время духовенство и свѣтскія обоюга особы, не оставляя мѣстъ своихъ, приносятъ поздравленія Его Императорскому Величеству тоекратнымъ поклономъ; Государыня же Императрица и всѣ члены Августѣйшей Фамиліи привѣтствуютъ Государя Императора, Ихъ Высочества всходятъ для сего на Тронъ.

По окончаніи звона колоколовъ и пальбы изъ пушекъ, Его Императорское Величество, возставъ съ Престола и отдавъ Скипетръ и Державу особамъ, несшимъ оныя въ процессіи, изволить, колѣнопреклоненно, прочесть по книгѣ, поданной митрополитомъ Новгородскимъ, установленную молитву. За симъ митрополитъ Новгородскій (ставъ на колѣни, равно какъ и всѣ, во храмѣ находящіеся) прочтетъ отъ лица всего народа также молитву, въ продолженіи которой Его Величество изволить стоять.

Послѣ сей молитвы митрополитъ Новгородскій скажетъ краткую привѣтственную Его Величеству рѣчь; пѣвчіе пропоютъ *Тебе Бога хвалимъ*; вновь раздается колокольный звонъ и начнется Божественная литургія. Его Императорское Величество изволить снять Корону и отдать несшимъ оную, а по окончаніи литургіи опять возложить на Себя.

По прочтеніи Св. Евангелія, два архіерея поднесутъ оное къ цѣлованію Ихъ Величествъ.

При началѣ пѣнія каноника, отъ Императорскаго

Трона до царскихъ вратъ, посланъ будетъ, для Высочайшаго къ онимъ шествія, московскимъ губернаторомъ, съ двумя ассистентами, малиновый бархатъ, обложенный золотымъ позументомъ, а близъ самыхъ вратъ царскихъ, до престола церковнаго, сверхъ бархата тѣми же лицами будетъ послана парча, конецъ которой въ алтарѣ разложить протодіаконы.

Послѣ пѣнія каноника и по причащеніи совершавшихъ литургію, когда царскія врата отворятся, выйдутъ изъ алтаря два архіерея, съ протодіаконами, возвѣстятъ Его Императорскому Величеству, что время мвропомазанія наступило. Тогда Государь Императоръ, передавъ шпагу Свою ассистенту и сойдя съ Трона, изволитъ шествовать въ порфирѣ къ царскимъ вратамъ; за Его Величествомъ слѣдуетъ Государыня Императрица. Ихъ Величествамъ предшествуетъ: верховный церемоніймейстеръ, имѣя по сторонамъ коронаціонныхъ оберъ-церемоніймейстеровъ, оберъ-гофмаршалъ съ гофмаршаломъ, верховный маршалъ, три сановника съ регаліями рядомъ (несущій корону—въ срединѣ, несущій скипетръ—справа, а державу—слѣва). За ними Государь Императоръ, имѣя по сторонамъ своихъ ассистентовъ и двухъ старшихъ, изъ стоявшихъ на Тронѣ, кавалергардскихъ офицеровъ. За Его Величествомъ—командующій кавалергардскимъ Ея Величества полкомъ, съ обнаженнымъ палашемъ, министръ Императорскаго Двора, военный министръ, командующій Императорскою главною квартирой и дежурный генераль-адъютантъ. За Государынею Императрицей—ассистенты Ея Величества. Порфиры Ихъ Величествъ поддерживаютъ назначенные для сего первые и вторые чины Двора и камергеры, сановники, несшіе государственный мечъ, государственное знамя и государственную печать остаются съ семи регаліями на

Тронъ, равно какъ и сановники, несше всѣ другія Императорскія регалии.

По приближеніи къ царскимъ вратамъ, Государь Императоръ станетъ на посланной золотой парчѣ, а Государыня Императрица изволитъ остановиться между Трономъ и ступенями предъ алтаремъ. Ассистенты Его Величества отойдутъ вправо, къ мѣстной иконѣ Спасителя; за ними въ рядъ: министръ Императорскаго Двора, военный министръ, командующій Императорскою главною квартирой, дежурный генераль-адъютантъ и командующій кавалергардскимъ Ея Величества полкомъ, съ обнаженнымъ палашемъ; предъ сими послѣдними—особы, держащія на подушкахъ корону, скипетръ и державу; два старшихъ кавалергардскихъ офицера—близъ означенныхъ уступовъ, а два коронаціонные оберъ-церемоніймейстера, гофмаршалъ, верховный церемоніймейстеръ, оберъ-гофмаршалъ и верховный маршалъ—полукружіемъ отъ обоихъ клиросовъ, до мѣста, гдѣ Ея Величество изволитъ остановиться

Митрополитъ новгородскій, взявъ драгоцѣнный сосудъ со святымъ мвромъ, приступитъ къ Его Императорскому Величеству и, омоча пріуготовленный для сего драгоцѣнный сучецъ, совершитъ св. мвропомазаніе на челѣ Его Величества, на очахъ, на ноздряхъ, на устахъ, на ушахъ, на персяхъ и на рукахъ, глаголя: «Печать дара Духа Святаго», а митрополитъ кіевскій отреть мѣста помазанія.

Принявъ мвропомазаніе, при совершеніи котораго произведенъ будетъ колокольный звонъ и 101 выстрѣлъ изъ пушекъ, Государь Императоръ изволитъ стать по правую сторону, противъ мѣстной иконы Спасителя. Тогда приступитъ къ царскимъ вратамъ Государыня Императрица, ставъ на ту же золотую парчу. Митрополитъ новгородскій помажетъ мвромъ только на челѣ Ея

Величества, произнося также: «Печать дара Духа Святаго»; митрополитъ же московскій отретъ мѣсто помазанія.

Послѣ мѣропомазанія Ея Величество изволитъ стать по лѣвую сторону противъ иконы Божіей Матери, имѣя при Себѣ Своихъ ассистентовъ.

Въ это время митрополитъ новгородскій введетъ чрезъ царскія врата Государя Императора во внутрь алтаря, прочіе же сослужащіе святители поддержать бока порфиры. Его Величество, остановясь предъ святою трапезой на золотой парчѣ, изволитъ причаститься св. Христовыхъ Таинъ по чину царскому, какъ приобщаются священнослужители, то есть, особо Тѣла и особо Крови Христовой.

По причащеніи Св. Таинъ, одинъ изъ архіереевъ поднесетъ Его Величеству антидоръ и теплоту, а другой послужитъ къ умовенію устъ и рукъ.

Выйдя изъ алтаря Государь Императоръ изволитъ снова отойти къ иконѣ Спасителя, а Государыня Императрица приблизится къ Царскимъ вратамъ для принятія Св. Причастія, обыкновеннымъ порядкомъ, отъ митрополита Новгородскаго; причемъ два другіе архіерея послужатъ Ея Величеству въ поднесеніи антидора и теплоты, и къ умовенію устъ и рукъ.

Послѣ сего Ихъ Величества изволятъ вмѣстѣ шествовать къ Трону и возсѣсть на престолахъ. Регалии несены будутъ впереди тѣмъ же порядкомъ, какъ слѣдовали до Царскихъ вратъ.

Въ то время протопресвитеръ духовникъ прочтетъ предъ Ихъ Императорскими Величествами благодарственные причастныя молитвы; при отпускѣ литургіи, протодіаконъ возгласитъ многолѣтіе Государю Императору и Государынѣ Императрицѣ, а пѣвчіе пропоютъ трижды:  
*Многая лѣта.*



Въ заключеніе поднесется къ цѣлованію Ихъ Величествъ святой крестъ. Государь Императоръ возложитъ на главу Свою корону, возьметъ скипетръ и державу. Тогда всѣ, какъ духовныя, такъ и свѣтскія особы, учинятъ троекратнымъ поклоненіемъ всеподданнѣйшее поздравленіе съ благополучнымъ совершеніемъ коронаванія и св. миропомазанія.

Предъ началомъ пѣнія каноника, два церемоніймейстера выходятъ изъ собора въ синодальную палату и приглашаютъ всѣхъ особъ, ожидавшихъ въ оной обратнаго шествія Ихъ Величествъ, выйти изъ палаты и строиться у сѣверной стороны собора для шествія въ томъ же порядкѣ, въ которомъ они шли въ соборъ; камергеры же и камеръ-юнкеры строятся снаружи у южныхъ дверей собора. Когда же Ихъ Величества по святомъ Причащеніи изволятъ возвратиться на Тронъ и возсѣсть на Престолы, церемоніймейстеры приглашаютъ выйти изъ собора въ южныя двери: придворныхъ чиновъ и иностранныхъ кавалеровъ, которые строятся съ наружной стороны тѣхъ же дверей, вмѣстѣ съ камергерами и камеръ-юнкерами, для предшествованія Государю Наслѣднику Цесаревичу; а въ сѣверныя двери: лицъ, предшествовавшихъ Ихъ Величествамъ при выходѣ изъ кремлевскаго дворца въ соборъ, сопровождавшихъ Императорскія регалии флигель-адъютантовъ, свиты генераль-майоровъ и генераль-адъютантовъ и несущихъ надъ Ихъ Величествами балдахинъ генераль-адъютантовъ, которые, по выходѣ изъ собора у сѣверныхъ дверей онаго, снаружи принимаютъ его отъ державшихъ его штабъ-офицеровъ. Всѣ означенныя лица занимаютъ свои мѣста, въ ожиданіи обратнаго шествія Ихъ Величествъ.

По принятіи Ихъ Величествами всеподданнѣйшаго поздравленія въ соборѣ, Его Императорское Высочество Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ, всѣ Августѣйшіе

Члены Императорской Фамиліи и иностранные принцы изволят выйти из собора южными дверями и возвратиться во дворец прежнимъ порядкомъ, предшествуемые придворными чинами и кавалерами россійскими и иностранными и имѣя за собою Ея Величества Государыни Императрицы статсъ-дамъ, камеръ-фрейлинь и фрейлинь и Ихъ Высочествъ Государынь Великихъ Княгинь гофмейстеринь и фрейлинь, а также иностранныхъ придворныхъ дамъ. Всѣ особы, предшествовавшія, а также сопровождавшія Императорскую Фамилію, останавливаются въ Андреевской залѣ, въ ожиданіи обратнаго шествія Ихъ Величествъ.

Ихъ Императорскія Величества, сойдя съ Трона, изволятъ выдти въ сѣверныя двери соборнаго храма, имѣя по сторонамъ своихъ ассистентовъ, а позади—министра Императорскаго Двора, военного министра, командующаго Императорской главной квартирой, дежурныхъ: генераль-адъютанта, генераль-майора свиты Его Величества и флигель-адъютанта, и командующаго кавалергардскимъ Ея Величества полкомъ и ставъ подъ балдахинъ, шествуютъ въ коронахъ и порфирахъ, а Государь Императоръ со скипетромъ и державою въ рукахъ, въ Архангельскій соборъ, въ предшествіи: лицъ, участвовавшихъ въ шествіи Ихъ Величествъ изъ кремлевскаго дворца въ Успенскій соборъ, Императорскихъ регалій (государственнаго меча, государственнаго знамени и государственной печати), сановниковъ, несшихъ всѣ другія регаліи въ Успенскій соборъ, и высокопреосвященнаго митрополита новгородскаго, по помосту, обитому алымъ сукномъ. Стоявшіе на ступеняхъ Трона четыре кавалергардскіе офицера идутъ: два младшіе предъ передними штангами балдахина, а два старшіе—за задними штангами онаго. Шествіе сопровождается колокольнымъ звономъ и 101-мъ

пушечнымъ выстрѣломъ, а стоящія въ парадѣ войска отдають честь съ музыкой и барабаннымъ боемъ.

По выходѣ Ихъ Императорскихъ Величествъ изъ Успенскаго собора, два церемоніймейстера приглашаютъ дипломатическій корпусъ выйти въ южныя двери онаго, и сопровождаютъ его по Красному крыльцу въ Золотую палату.

Изъ числа особъ, шедшихъ впереди Ихъ Величествъ, въ Архангельскій соборъ входятъ: церемоніймейстеры, коронаціонные оберъ-церемоніймейстеры, верховный церемоніймейстеръ, герольды, сановники, несшіе Императорскую корону, скипетръ и державу, и верховный маршалъ; всѣ прочія особы, предшествовавшія Ихъ Величествамъ, проходятъ мимо Архангельскаго собора по помосту; изъ нихъ, сановники, несущіе государственный мечъ, государственное знамя и государственную печать, и сановники, несшіе всѣ другія Императорскія регаліи, остаются между Архангельскимъ и Благовѣщенскимъ соборами, въ ожиданіи выхода Ихъ Величествъ. Генераль-адъютанты, несшіе балдахинъ надъ Ихъ Величествами до сѣверныхъ дверей собора, переходятъ съ онимъ къ западнымъ дверямъ собора, гдѣ и ожидаютъ выхода Ихъ Величествъ; всѣ же прочія особы и лица, предшествовавшія Ихъ Величествамъ, проходятъ мимо собора по помосту и слѣдуютъ по Красному крыльцу въ кремлевскій дворецъ, и дойдя до Владимірской залы, корридорами выходятъ мимо церкви Рождества Богородицы.

Въ Архангельскій соборъ входятъ также ассистенты Ихъ Величествъ, министр Императорскаго Двора, военный министръ, командующій Императорскою главною квартирой; дежурные: генераль-адъютанты, свиты Его Величества генераль майоръ и флигель-адъютантъ, командующій кавалергардскимъ Ея Величества полкомъ и особы, поддерживающія порфиры. При входѣ въ сей со-

боръ Ихъ Величества будутъ встрѣчены преосвященнымъ владимірскимъ, съ духовенствомъ, съ крестомъ и св. водой, который поднесетъ крестъ къ цѣлованію Ихъ Величествъ и окропитъ Ихъ св. водой и потомъ предшествуетъ Имъ въ соборъ.

Его Величество, вошедъ въ соборъ, изволить снять съ главы своей Императорскую корону и отдать оную, а равно и скипетръ и державу сановникамъ, несшимъ сіи регаліи, которые держатъ ихъ на подушкахъ; затѣмъ Ихъ Величества изволятъ прикладываться къ святымъ иконамъ и мощамъ и поклониться гробамъ предковъ Своихъ. Протодіаконъ читаетъ надлежащую по уставу эктенію, по окончаніи коей возглашается многолѣтіе; Его Величество изволить вновь возложить на главу Свою корону, взявъ въ руки скипетръ и державу, и шествовать вмѣстѣ съ Государыней Императрицей въ Благовѣщенскій соборъ, при входѣ въ который Ихъ Величества будутъ встрѣчены преосвященнымъ ярославскимъ и духовенствомъ со крестомъ и св. водой. Всѣ особы, входившія въ Архангельскій соборъ, входятъ и въ Благовѣщенскій соборъ, въ которомъ Его Величество также изволить снять корону и отдать ее, а равно и скипетръ и державу, сановникамъ, несущимъ подушки отъ сихъ регалій. Затѣмъ Ихъ Величества изволятъ прикладываться къ св. иконамъ, послѣ чего будетъ прочтена надлежащая по уставу эктенія и возглашено многолѣтіе. Во время пребыванія Ихъ Величествъ въ Благовѣщенскомъ соборѣ, генераль адъютанты, несущіе балдахинъ, продолжаютъ держать оный у дверей собора до выхода Ихъ Величествъ.

Изъ Благовѣщенскаго собора Ихъ Величества шествуютъ подъ балдахиномъ въ томъ же порядкѣ къ Красному крыльцу, дойдя до котораго митрополитъ новгородскій



освѣтить Ихъ Величества св. крестомъ и отбываетъ въ Успенскій соборъ.

На нижней площадкѣ Краснаго крыльца Ихъ Величества выходятъ изъ-подъ балдахина и изволятъ шествовать въ предшествіи: церемоніймейстеровъ, коронаціонныхъ оберъ-церемоніймейстеровъ, верховнаго церемоніймейстера, герольдовъ, Императорскихъ регалій и верховнаго маршала и въ сопровожденіи чиновъ Двора, несущихъ порфиры Ихъ Велиществъ во дворецъ въ томъ же порядкѣ, какъ и при шествіи въ Успенскій соборъ.

По вступленіи въ Андреевскую залу, Его Величество изволитъ отдать скипетръ и державу сановникамъ, несшимъ оныя, и затѣмъ Ихъ Величества въ коронахъ и порфирахъ изволятъ отбыть во внутренніе покои для отдохновенія и ожиданія, когда къ обѣденному столу въ Грановитой палатѣ будетъ все приготовлено.

Верховный маршалъ, принявъ другія императорскія регаліи отъ сановниковъ, несшихъ оныя, возложитъ ихъ на приготовленный столъ по правую сторону Трона, гдѣ поставленъ будетъ почетный караулъ отъ роты дворцовыхъ гренадеръ на время ихъ нахождения въ Тронной залѣ.

По донесеніи Ихъ Велиществамъ верховнымъ маршаломъ о томъ, что въ Грановитой палатѣ все къ обѣденному столу изготовлено, Ихъ Величества въ коронахъ и порфирахъ изволятъ шествовать, въ сопровожденіи ассистентовъ, министра Императорскаго Двора, военнаго министра, командующаго Императорскою главною квартирой, дежурныхъ генераль-адъютанта, свиты Его Величества генераль-майора и флигель-адъютанта и командующаго кавалергардскимъ Ея Величества полкомъ, чрезъ Андреевскую залу, въ которой Государь Императоръ принимаетъ скипетръ и державу отъ сановниковъ, несшихъ оныя, въ Грановитую палату, имѣя предъ Собою

4-хъ церемоніймейстеровъ, 2-хъ коронаціонныхъ оберъ-церемоніймейстеровъ, гофмаршала, верховнаго церемоній-майстера, оберъ-гофмаршала съ жезлами, 2-хъ герольдовъ, особъ, несшихъ корону, скипетръ и державу, съ принадлежащими къ симъ регаліямъ подушками и со своими ассистентами, высшихъ чиновъ Двора и верховнаго маршала.

По сторонамъ Ихъ Величествъ слѣдуютъ: по правой—генераль-адъютанты, свиты Его Величества генераль-майоры и флигель-адъютанты, а по лѣвой—статсъ-секретари и придворные кавалеры, а за Государыней Императрицей—члены Императорской фамиліи и иностранные принцы, имѣя за собою придворныхъ дамъ. По всему протяженію шествія построятся шпалерами кавалергарды и дворцовые гренадеры.

Особы Императорской Фамиліи и иностранные принцы, проводивъ Ихъ Величества до Владимірской залы, изволятъ изъ оной взойти по лѣстницѣ въ тайникъ.

Особы дипломатическаго корпуса, заранѣе угощенные въ Золотой палатѣ завтракомъ, вводятся заблаговременно въ Грановитую палату церемоніймейстерами и становятся на назначенныхъ мѣстахъ.

Въ ту же палату заблаговременно вводятся церемоніймейстерами члены государственнаго совѣта, высшее духовенство, генераль-адъютанты полнаго генеральскаго чина и обоего пола особы 1-го и 2-го классовъ, приглашенные къ обѣду, и становятся къ столамъ у своихъ мѣстъ: дамы—къ лѣвой, а духовныя и свѣтскія особы—къ правой сторонѣ палаты.

Ихъ Императорскія Величества изволятъ взойти на Тронъ, гдѣ подъ балдахиномъ будетъ приготовленъ обѣденный столъ на два прибора: для Его Величества по правую, а для Государыни Императрицы по лѣвую сторону; за престолами стануть ассистенты Ихъ Величествъ

и первые чины Двора, противъ нихъ оберъ-форшней-деръ, а по правую и по лѣвую стороны вѣстола—оберъ-шенки. Командующій кавалергардскимъ Ея Величества полкомъ, съ обнаженнымъ палашемъ и каской на головѣ, между обоими престолами, позади оныхъ. Возлѣ трона, у нижней ступени, съ правой стороны, дежурные: генераль-адъютантъ и свиты Его Величества генераль-майоръ, а съ лѣвой—дежурный флигель-адъютантъ. Внизу по сторонамъ трона—четыре кавалергардскихъ офицера, въ каскахъ, съ обнаженными палашами, у переднихъ угловъ послѣдней ступени онаго два герольда, противъ же Трона—верховный маршалъ, оберъ-гофмаршалъ, верховный церемоніймейстеръ и гофмаршалъ, а за ними коронаціонные оберъ-церемоніймейстеры и церемоніймейстеры, съ жезлами, сановники, несшіе корону, скипетръ и державу, становятся у особо приготовленнаго для сихъ регалій стола.

По данному отъ Его Императорскаго Величества повелѣнію, министръ финансовъ поднесетъ Государынѣ Императрицѣ изготовленные, по случаю Высочайшаго коронаціи, медали, кои потомъ раздаются и прочимъ обою пола присутствующимъ, чиновниками министерства финансовъ.

Для Высочайшихъ особъ Императорской Фамиліи и иностранныхъ принцевъ обѣденный столъ приготовленъ будетъ въ тайникѣ, гдѣ и поднесутся Имъ состоящими при Ихъ Высочествахъ кавалерами означенныя медали.

По повелѣнію, данному Его Величествомъ, верховный маршалъ, оберъ-гофмаршалъ, верховный церемоніймейстеръ, гофмаршалъ, коронаціонные оберъ-церемоніймейстеры и церемоніймейстеры, отдавъ Его Императорскому Величеству поклонъ, выходятъ изъ Грановитой палаты за кушаньемъ, которое носятъ штабъ-офицеры, въ предшествіи верховнаго маршала, оберъ-гофмаршала, верхов-

наго церемоніймейстера и гофмаршала, имѣя по сторонамъ по два кавалергардскихъ офицера, съ обнаженными палашами, и въ послѣдованіи коронаціонныхъ оберъ-церемоніймейстеровъ и церемоніймейстеровъ; ставятъ же оное на столъ оберъ-гофмаршалъ и гофмаршалъ. По принесеніи кушанья, Его Величество сниметъ съ Себя корону и отдаетъ оную, скипетръ и державу, несшимъ ихъ сановникамъ, которые положить сіи регалии на приготовленный для сего столъ.

Митрополитъ московскій благословитъ трапезу и Ихъ Величества изволятъ сѣсть.

Когда послѣ перваго блюда, Его Императорское Величество изволитъ спросить пить, тогда духовенство и свѣтскія первыхъ двухъ классовъ обоюго пола особы, отдавъ поклонъ, сядутъ за обѣденные столы; лица дипломатическаго корпуса и всѣ особы, вошедшія въ Грановитую палату, но не остающіяся тамъ во время обѣда, также отдавъ поклонъ, выходятъ, не обращаясь лицомъ къ дверямъ; изъ нихъ члены дипломатическаго корпуса разъѣзжаются по домамъ, а особы 3-го и 4-го классовъ, предводители дворянства, лица російскаго дворянства, участвовавшія въ шествіи, генераль-адъютанты, генераль-майоры свиты Его Величества, флигель-адъютанты, статсъ-секретари и придворные кавалеры обѣдаютъ въ устроенныхъ для того на дворѣ Кремлевскаго дворца палаткахъ.

За столомъ пито будетъ за здравіе:

Государя Императора при 61-мъ выстрѣлѣ изъ пушекъ;

Государыни Императрицы, при 51-мъ выстрѣлѣ;

Всего Императорскаго Дома, при 31-мъ выстрѣлѣ;

Духовныхъ особъ и всѣхъ вѣрноподданныхъ, при 21-мъ выстрѣлѣ.

Кубки подають оберъ-шеники, а служатъ камергеры; тосты провозглашаются при звукѣ трубъ и литавръ; въ



продолженіе обѣда—вокальная и инструментальная музыка.

По окончаніи стола Его Величество, сойдя съ трона, изволить: возложить на голову корону и, взявъ въ руки скипетръ и державу, шествовать, вмѣстѣ съ Государыней Императрицей въ Андреевскую залу, гдѣ сниметь съ себя корону и отдасть ее, а равно скипетръ и державу, особамъ, назначеннымъ для несенія оныхъ, и затѣмъ Ихъ Величества изволятъ возвратиться во внутренніе покои.

Въ назначенные дни и часы принесутъ поздравленіе Ихъ Императорскимъ Величествамъ въ Тронной залѣ:

Святѣйшій синодъ и знатное духовенство; причемъ митрополитъ кіевскій произнесетъ рѣчь.

Государственный совѣтъ, министры, главноуправляющіе и статсъ-секретари.

Правительствующій сенатъ.

Генералитетъ и военно-служащіе штабъ и оберъ-офицеры.

Чины первыхъ четырехъ классовъ и особы, имѣющія пріѣздъ ко Двору.

Губернскіе предводители дворянства, предсѣдатели губернскихъ земскихъ управъ, городскіе головы губернскихъ городовъ Россійской имперіи, равныя имъ лица привислинскихъ губерній и депутаты Великаго Княжества Финляндскаго, всѣ съ ихъ ассистентами, и волостные старшины.

Придворные чины и кавалеры.

Иностранные послы и посланники.

Равномѣрно въ назначенное время, Ихъ Императорскія Величества изволятъ принять поздравленія придворныхъ дамъ, дамъ первыхъ шести классовъ, а равно и жень и дочерей потомственныхъ дворянъ.

Во время поздравленій, Императорскія регалии остаются

ся возложенными на приготовленномъ для оныхъ въ Тронной залѣ столѣ, по концамъ котораго стоятъ два герольда въ ихъ уборѣ. При Государѣ Императорѣ будутъ въ это время находиться: министръ Императорскаго Двора, командующій Императорскою главною квартирой и дежурные: генераль-адъютантъ, генераль-майоръ свиты Его Величества и флигель-адъютантъ. Верховный маршалъ, оберъ-гофмаршалъ, верховный церемоніймейстеръ съ жезломъ. Первые чины Двора, гофмаршалъ, два коронаціонные оберъ-церемоніймейстера и четыре церемоніймейстера, также съ жезлами, стоятъ по правую сторону Трона, а придворныя дамы—по лѣвую.

Верховный маршалъ, испросивъ повелѣніе Его Величества, дѣлаетъ распоряженіе о ввѣдѣ особъ, имѣющихъ представиться, что и исполняется коронаціонными оберъ-церемоніймейстерами и церемоніймейстерами.

Первые три дня по коронованіи быть колокольному звону и иллюминаціи.

Въ одинъ изъ означенныхъ дней въ двадцати церквахъ будутъ раздаваемы народу жетоны при выходѣ изъ храмовъ.

Подписалъ: министръ Императорскаго Двора, графъ *Воронцовъ-Дашковъ.*

---

### ОПРЕДѢЛЕНІЕ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА:

*Отъ 29-го марта—9-го апрѣля 1883 года за № 637, о награжденіи духовныхъ лицъ за заслуги по духовному вѣдомству, со спискомъ сихъ лицъ.*

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: представленія преосвященныхъ епархіальныхъ архіереевъ о награжденіи подвѣдомственныхъ имъ духовныхъ лицъ за заслуги по духовному вѣдомству. Приказали: На

основаніи бывшихъ разсужденій, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ поименованныхъ въ прилагаемомъ при семь спискѣ духовныхъ лицъ—удостоить означенныхъ въ семь спискѣ наградъ; о чемъ, для объявленія епархіальнымъ преосвященнымъ, напечатать прилагаемый при семь списокъ таковыхъ лицъ въ журналѣ «Церковный Вѣстникъ».

Списокъ лицъ духовнаго званія, кои за службу по духовному вѣдомству награждаются Святѣйшимъ Синодомъ ко дню св. Пасхи въ 1883 году.

По Уфимской епархіи: а) *саномъ протоіеря*—г. Уфы, Ильинской церкви, священникъ Александръ **Медіоланскій**; б) *наперснымъ крестомъ, отъ Святѣйшаго Синода выдаваемымъ*—законоучитель уфимскихъ мужской и женской гимназій, священникъ Евѣимій **Соловьевъ**; стерлитамакскаго уѣзда, церкви села Табынскаго, священникъ Стефанъ **Сперанскій**; стерлитамакскаго уѣзда, церкви села Петровскаго, священникъ Іоаннъ **Андреевъ**; г. Стерлитамака, соборной церкви, священникъ Петръ **Малѣевъ** и бирскаго уѣзда, церкви села Байки, священникъ Матвѣй **Богородицкій**; в) *камилавкою*—г. Уфы, Петропавловской тюремной церкви, священникъ Іліодоръ **Софотеровъ**; бирскаго уѣзда, церкви села Сулова, священникъ Петръ **Юловскій**; белебеевскаго уѣзда, церкви села Воздвиженскаго, священникъ Михаилъ **Реченскій**; г. Уфы, Покровской церкви, священникъ Михаилъ **Мироновъ** и стерлитамакскаго уѣзда, церкви села Васильевки, священникъ Димитрій **Федоровъ**; г) *скуфьею*—мензелинскаго уѣзда, церкви села Мажарова, священникъ Алексѣй **Котловъ**; стерлитамакскаго уѣзда, церкви Воскресенскаго завода, священникъ Михаилъ **Смирновъ**; бирскаго уѣзда, церкви села Анастасьевки, священникъ Василій **Юновидовъ**; уфимскаго уѣзда, церкви села Подлубова, священникъ Владиміръ **Сперанскій**; златоустовскаго уѣзда, церкви села Кусинскаго завода, священникъ Петръ **Кастровъ**; златоустовскаго уѣзда, церкви села

Дувана, священникъ Іоаннъ **Рождественскій**; уфимскаго уѣзда, церкви села Емашевки, священникъ **Владиміръ Авраамовъ**; стерлитамакскаго уѣзда, церкви села Табынска, священникъ **Николай Гуменскій** и г. Уфы, кафедральнаго собора, священникъ **Василій Скворцовъ**, и д) *благословеніемъ Святѣйшаго Синода* — стерлитамакскаго уѣзда, церкви села Васильевскаго—Бондаревки, священникъ **Николай Геллертовъ**; уфимскаго уѣзда, церкви села Белегесъ, священникъ **Михаилъ Жуковъ**; стерлитамакскаго уѣзда, церкви села Зиргана священникъ **Матвѣй Кречетовъ**; стерлитамакскаго уѣзда, церкви села Прасковина, священникъ **Николай Колокольцевъ** и мензелинскаго уѣзда, церкви села Матвѣевки, священникъ **Евгеній Черемшанскій**.

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ И ИЗВѢСТІЯ.

Священникъ села Рухтина, златоустовскаго уѣзда, **Іоаннъ Тихомировъ**, согласно его прошенію, 26 апрѣля 1883 года переведенъ въ село Саліевку, того же уѣзда

Исполняющіе обязанности псаломщиковъ, стерлитамакскаго уѣзда, селъ: Новогеоргіевки **Левъ Виноградовъ** и Кунакбаева **Клавдій Колокольцовъ**, согласно ихъ прошенію, по распоряженію епархіальнаго начальства, 28 апрѣля 1883 года переведены одинъ на мѣсто другаго.

Настоятель церкви села Аеонасова, мензелинскаго уѣзда, священникъ **Николай Алфеевъ**, по распоряженію епархіальнаго начальства, 29-го апрѣля 1883 года переведенъ къ церкви бирскаго женскаго монастыря.

Состоящій на вакансіи псаломщика въ селѣ **Андреевкѣ**—**Шмитовкѣ**, стерлитамакскаго уѣзда, запрещенный въ



священнослуженіи священникъ Стефанъ Петропавловскій, 20 января сего года, волею Божію, померъ.

Вслѣдствіе приговора прихожанъ церкви села Маядыка, бирскаго уѣзда, въ составъ мѣстнаго ихъ церковно-приходскаго попечительства, ими, на трехлѣтіе съ 1883 по 1886 г., избраны: предсѣдателемъ крестьянинъ села Маядыка Андрей Тимоѣевъ и членами крестьяне села Маядыка Иванъ Сальниковъ, дер. Елгашевой Андрей Бѣлобородовъ, Наумъ Кузнецовъ, дер. Чадовой—Тимоѣевъ Осиповъ, Дмитрій Зоновъ, дер. Новой—Базановой—Андрей Трапезниковъ, дер. Тартышевой Стефанъ Александровъ, Клементій Пихтовниковъ и дер. Погорѣловой Иванъ Самойловъ.

## МАРШРУТЪ

для обозрѣнія церквей уфимскаго, бирскаго и златоустовскаго уѣздовъ, въ 1883 году, преосвященнымъ нѣканоромъ, епископомъ уфимскимъ и мензелинскимъ, съ 17 мая по 2 июня.

- Мая 17, Вторникъ. Изъ Уфы въ Благовѣщенскій заводъ;  
 — — — Село Семеновка (ночлегъ).  
 — 18, Среда. — Удѣльные Дуваней;  
 — — — Сорвиха;  
 — — — Монастырскіе Дуваней;  
 — — — Емашевка (ночлегъ).  
 — 19, Четвергъ. Дер. Акбулатова;  
 — — — Азаматова;  
 — — — Село Накаряково (Тузлуново) (ночлегъ).  
 — 20, Пятница. — Новотроицкое;  
 — — — Байки (ночлегъ).  
 — 21, Суббота. — Абызово;  
 — — — Дер. Апрѣлова;

Мая	—	—	Село Каирово;
—	—	—	Тастуба (ночлегъ).
—	22,	Воскресенье.	Ярославка;
—	—	—	Сальевка;
—	—	—	Дуванъ (ночлегъ).
—	23,	Понедѣльн.	Кизильяръ;
—	—	—	Сикиазъ;
—	—	—	Мясогутово (ночлегъ).
—	24,	Вторникъ.	Рухтино;
—	—	—	Илекъ;
—	—	—	Ераль (ночлегъ).
—	25,	Среда.	Усть-Катавскій заводъ;
—	—	—	Катавъ-Ивановскій заводъ;
—	—	—	Село Карауловка (ночлегъ).
—	26,	Четвергъ.	Село Сергѣевка;
—	—	—	(черезъ Ераль) Симскій заводъ (ночлегъ).
—	27,	Пятница.	Миніарскій заводъ;
—	—	—	Село Біанка (ночлегъ).
—	28,	Суббота.	(черезъ Миніаръ) Симъ (ночлегъ).
—	29,	Воскресенье.	Дер. Ближнія Казармы;
—	—	—	Дер. Дальнія Казармы;
—	—	—	— Ключи;
—	—	—	Село Мана-Гора (ночлегъ).
—	30,	Понедѣльн.	Дер. Лемезы;
—	—	—	— Текѣва;
—	—	—	Село Новотроицкій починокъ (ночлегъ).
—	31,	Вторникъ.	Дер. Кубова;
—	—	—	— Нижне-клярова;
—	—	—	— Кулева;
—	—	—	Никольскій починокъ;
—	—	—	Вознесенскій починокъ;
—	—	—	Село Маркеловскій починокъ (ночлегъ).

Юня 1, Среда. (черезъ тѣ же починки) село Иглино  
(ночлеги).

— 2, Четвергъ. Дер. Князева;

— — — Село Богородское;

— — — Г. Уфа.

## КАТАЛОГЪ КНИГАМЪ,

ПРОДАЮЩИМСЯ

ВЪ СИНОДАЛЬНЫХЪ КНИЖНЫХЪ ЛАВКАХЪ

въ С.-Петербургѣ и Москвѣ.

ОТДѢЛЪ IV. А)

Р. К. Ф.

(Продолженіе \*)

**Амвросія св. Епископа Медиоланскаго:**

320. О важности и свойствахъ чина священническаго, Ц. П., въ 8 д. на сѣр. бум.  
М. 1823 г. въ пер. бум. — 10 1
321. О должностяхъ, Ц. П. въ 12 д. на сѣр. бум. М. 1865 г. въ пер. кож. — 55 2  
кор. — 50 2  
бумаж. — 40 2
322. Избранныя поучительныя слова, Ц. П. въ 8 д. на сѣр. бум. М. 1838. въ пер. кож. — 60 2  
кор. — 50 2  
бум. — 35 2
323. Двѣ книги о покаяніи, Ц. П. въ 8 д. на сѣр. бум. М. 1842 г. въ пер. кож. — 80 2  
кор. — 70 2  
бум. — 55 2

**Василія Великаго, св. Архіепископа  
Кесаріи Каппадокійской:**

324.	Три бесѣды, Ц. П. въ 8 д. на сѣр.			
	бум. М. 1860 г. въ пер. бум.	—	6	1
325.	Бесѣды, на разныя матеріи, Г. П. въ			
	8 д. на сѣр. бум. М. 1855 г. въ пер. кож.	1	—	2
	кор.	—	90	2
	бум.	—	75	2
326.	Нравственныя слова, избранныя Симе-			
	ономъ Метафрастомъ, Г. П. въ 8 д. на сѣр.			
	бум. М. 1854 г. въ пер. кож.	—	70	2
	кор.	—	55	2
	бум.	—	42	2
327.	Нравственныя сочиненія, Г. П. въ 8			
	д. на сѣр. бум. М. 1838 г. въ кор.	1	30	4

*(Продолженіе бюджета).*



**СОДЕРЖАНІЕ:** Отдѣлъ официальный.—Правительственныя постановленія и распоряженія.—Епархіальныя распоряженія и извѣстія.

Отдѣлъ неофициальный.—Каталогъ книгамъ, продающимся въ синодальныхъ книжныхъ лавкахъ въ С.-Петербургѣ и Москвѣ.

Редакторъ, смотритель духовнаго училища Иванъ Любимовъ.

Печатать дозволяется. Уфа, 15 мая 1883 г.

Цензоръ Каедральный Протоіерей Павелъ Желателевъ.

Губернская Типографія.